

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нурова Рустама Маджидовича «ВИЧ-инфекция в системе пенитенциарных учреждений: диагностика, клиника, лечение и профилактика» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.02.02 – эпидемиология

Актуальность диссертации Р.М. Нурова не вызывает сомнения, поскольку данная работа направлена: на определении условий, способствующих развитию ВИЧ-инфекции среди населения РТ и у осужденных, установление причины и условия, поддерживающие и способствующие распространению парентерального и полового путей передачи ВИЧ, оценить эффективность скринингового обследования ВИЧ/СПИДа, сифилиса, гепатита С и туберкулеза и их связи с ВИЧ-инфекцией в учреждениях пенитенциарной системы, выявление и оценки клинико-лабораторных, в том числе вирусологические и иммунологические параметры у больных с ВИЧ-инфекцией среди осужденных, оценки эффективности лечения высокоактивными антиретровирусными препаратами, их влияние на динамику вирусной нагрузки, количество CD4-лимфоцитов у осужденных с ВИЧ-инфекцией при различных стадиях заболевания (4А, 4Б и 4В).

Несомненна новизна проведенного исследования - материалы диссертации, посвящены обоснованию инновационных форм и методов работы с внедрением экспресс-тестирования, и при подтверждении диагноза ВИЧ-инфекции – обследованием всех пациентов на уровень CD4-лимфоцитов и вирусную нагрузку для своевременного назначения высокоактивной антиретровирусной терапии при наличии показаний. Доказана возможность терапии при условии успешных лечебно-диагностических мероприятий при потенциально-необратимых критических состояниях с использованием комплексных средств, основой которых является ВААРТ при условии ее экстренного назначения.

Не вызывает сомнения и практическая значимость исследования, так как полученные данные о заболеваемости мигрантов с ВИЧ-инфекцией свидетельствуют о необходимости представления данных их медицинского освидетельствования на каналах выезда и въезда из страны в страну, особое внимание при этом должно быть уделено диагностике ВИЧ-инфекции и туберкулеза, определяющих неблагоприятное течение сочетанных заболеваний при запоздалой диагностике и терапии. Практическая значимость работы также заключается в установлении необходимости нормативных мероприятий при активных формах туберкулеза и поиске путей к осознанному приему антиретровирусных и противотуберкулезных

препаратов для снижения заразности больных для окружающих. С учетом наличия более чем у 1/3 заключенных вирусных гепатитов предельно необходима вакцинация против гепатита В заключенных и, в особенности, мигрантов, выезжающих в страны с высоким уровнем заболеваемости.

Все положения диссертации представлены в литературе. По теме диссертации опубликовано 58 печатных работ, из них 21 оригинальные статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Результаты работы неоднократно докладывались автором на научно-практических конференциях, конгрессах и симпозиумах.

Диссертационная работа Нурова Рустама Маджидовича на тему «ВИЧ-инфекция в системе пенитенциарных учреждений: диагностика, клиника, лечение и профилактика» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченным самостоятельно выполненным научно-квалификационным исследованием, в котором предложено решение проблемы, имеющие важное социально экономическое значение – совершенствование системы эпидемиологического надзора за ВИЧ-инфекции в учреждениях пенитенциарной системы РТ. По своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденных Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а сам автор достоин присуждения степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.02.02 – эпидемиология.

Джураев Мухамад Наврузович,

Адрес: Республика Таджикистан, 734026, г. Душанбе, ул. И. Сомони, 59

Телефон: +992 (372) 36-17-14, 36-18-20

Главный аллерголог МЗСЗН РТ,
заведующий кафедрой аллергологии
и иммунологии ГУИПОМК д.м.н.,
профессор

Начальник ОК ГУИПОМК РТ



Джураев М.Н.

Хафизова Ф.А.

16 сентября 2014 года.